
 

 

 
Ortsgemeinde Virneburg 
 

  
Sitzung-Nr.: 105/OGR/018/2018 

 

 

 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates 

 

 
 
Gremium: Ortsgemeinderat 
 
 

 
 
Sitzung am Dienstag, 30.01.2018   

 
 
Sitzungsort:  
im Gemeindehaus 
 
 

 
 
Sitzungsdauer  
 
von  20:03 Uhr  
 
bis   22:00 Uhr 

 

Anwesend sind: 

 

Ortsbürgermeister(in) 
Pung, Herbert  

1. Beigeordnete(r) 
Zilles, Torsten  

Beigeordnete(r) 
Fuchs, Frank  

Ratsmitglied 
Müller, Stefan  
Pung, Petra  
Retterath, Alfred  
Schumacher, Bernd  
Theisen, Jürgen  

Schriftführer(in) 
Pung, Andreas  

 
Revierförsterin Elke Schmidt-Ebi zu TOP 1, bis 20.19 Uhr 
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entschuldigt fehlt: 
 

Ratsmitglied 
Leicht, Erich  

 
 
1. Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht 

mit Schreiben vom 19.01.2018 unter schriftlicher Mitteilung der Tagesordnung, 
eingeladen wurde.  

 
 

2. Die öffentliche Bekanntmachung erfolgte in der Heimat- und Bürgerzeitung 
„Unsere Vordereifel“, Ausgabe-Nr. 4/2018 vom 25.01.2018.  

 
 

3. Der Vorsitzende stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit des Gremium nach  
§ 39 GemO  
 

 gegeben  nicht gegeben. 
 
ist. 
 

4. Änderung zur Reihenfolge der Tagesordnung durch einfachen Mehrheitsbe-
schluss (Mehrheit der anwesenden Ratsmitglieder) werden 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
 
 

5. Ergänzungen der Tagesordnung (bei Dringlichkeit iSv § 34 Abs. 7 iVm § 34 
Abs. 3 S. 2 GemO) oder Absetzungen von Beratungsgegenständen (§ 34 Abs. 
7 GemO) werden mit Zweidrittelmehrheit (der anwesenden Ratsmitglieder) 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
 
 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 

Öffentliche Sitzung 

 

 1.  Forstwirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2018 
Vorlage: 105/042/2017 

  
 2.  Zustimmung zur Annahme einer Spende 

Vorlage: 105/044/2018 
  
 3.  Beschaffung höherwertiger Feuerwehrstiefel für die Freiwillige Feuerwehr 

Virneburg; 
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Antrag auf finanzielle Förderung durch die Ortsgemeinde Virneburg 
Vorlage: 105/045/2018 

  
 4.  Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Stellenplan für das Haushaltsjahr 2018 

Vorlage: 105/043/2017 
  
 5.  Mitteilungen 
  
 6.  Einwohnerfragestunde 
  
 
 
Es wird wie folgt beraten und beschlossen: 
 

Öffentliche Sitzung 

 
 1 Forstwirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2018 

Vorlage: 105/042/2017 

 
Die Revierförsterin Elke Schmidt-Ebi geht einleitend auf das abgelaufene Forstwirt-
schaftsjahr 2017 ein. Hier konnte ein Überschuss von knapp 7.000 Euro erwirtschaf-
tet werden. Die Planung sah einen Fehlbetrag von knapp 7.000 Euro vor. Hinter-
grund für den Überschuss ist, dass teilweise noch in 2016 eingeschlagenes Holz erst 
in 2017 veräußert wurde. Auch sei der Holzpreis im Jahr 2017 sehr gut gewesen.  
 
Sodann erläutert die Revierförsterin ausführlich den Forstwirtschaftsplan für das 
Forstwirtschaftsjahr 2018 und geht dabei auf den vorgesehenen Brennholzeinschlag 
im Bereich des Hirtener Weges sowie die beabsichtigten Wegebaumaßnahmen ein. 
 
Das Ratsmitglied Alfred Retterath fragt nach der Verantwortlichkeit für den Zeitpunkt 
zur Durchführung der Wegebaumaßnahmen.  
Die Revierförsterin teilt hierzu mit, dass die bauausführende Firma einzigster Bieter 
war. Vermutlich aufgrund des geringen Auftragsvolumens wurde die Ausführung von 
der Firma mehrmals verschoben, obwohl eine frühere Durchführung fernmündlich 
zugesagt wurde.  
 
Im Zusammenhang mit den Sturmschäden spricht man sich dafür aus, dass die Auf-
arbeitung aufgrund der aktuellen Witterung möglichst zu einem späteren Zeitpunkt 
erfolgen soll.    
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig den Forstwirtschaftsplan für das Forst-
wirtschaftsjahr 2018 in der vorgelegten Form mit folgendem Ergebnis: 
 
Ertrag 34.900 € 
Aufwand 32.560 € 
Ergebnis: 2.340 € 
 



 

Seite  4 
 

 2 Zustimmung zur Annahme einer Spende 
Vorlage: 105/044/2018 

 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat genehmigt einstimmig die Annahme folgender Spende:  
 
Bürgerstiftung der Volksbank RheinAhrEifel eG, Hauptstraße 119, 53474 Bad Neue-
nahr-Ahrweiler in Höhe von 125,00 € für die Förderung der Erziehung (Spende für 
das Projekt Bücherscheck für die Kindertagesstätte St. Josef Virneburg).  
 
 
 
 3 Beschaffung höherwertiger Feuerwehrstiefel für die Freiwillige Feuerwehr 

Virneburg;  
Antrag auf finanzielle Förderung durch die Ortsgemeinde Virneburg 
Vorlage: 105/045/2018 

 
Der Beigeordnete Frank Fuchs nimmt aufgrund von Ausschließungsgründen gemäß 
§ 22 GemO nicht an der Beratung und Beschlussfassung zu diesem Tagesord-
nungspunkt teil.  
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat Virneburg nimmt von dem Antrag der Freiwilligen Feuerwehr 
Virneburg Kenntnis. Er beschließt, sich mit einem Betrag von 600,00 € an der vorge-
sehenen Beschaffung höherwertiger Feuerwehrstiefel zu beteiligen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja 5 

Nein 0 

Enthaltung 2 

Befangenheit 1 

 
 
 
 4 Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Stellenplan für das Haushalts-

jahr 2018 
Vorlage: 105/043/2017 

 
Der Beigeordnete Frank Fuchs nimmt wieder an der Beratung und Beschlussfassung 
teil.  
 
Ortsbürgermeister Herbert Pung erläutert eingehend den vorliegenden Haushaltsplan 
für das Haushaltsjahr 2018. Dabei geht er insbesondere auf die beabsichtigten In-
vestitionsmaßnahmen  

- Anschaffung eines Rasenmähers 
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- Anschaffung einer neuen Küche für die Kindertagesstätte 
- Verbreiterung Gehweganlage „Hauptstraße“ und Gestaltung Begegnungsstät-

te 
- Kostenbeteiligung Breitbandversorgung  
- Grillhütte Sportplatzgelände  

ein. 
Zur Maßnahme „Grillhütte“ wird mitgeteilt, dass erst nach Aufstellung des Haushalts-
planes bekannt wurde, dass eine Baugenehmigung nicht erteilt werden kann. Das 
Ratsmitglied Bernd Schumacher fragt nach, ob der Ansatz für die Grillhütte Sport-
platzgelände nicht für die Ertüchtigung der Grillhütte Bornsdell verwendet werden 
kann. Ortsbürgermeister Herbert Pung sieht hier eher einen Ansatz über die Dorfmo-
deration.  
Der Beigeordnete Frank Fuchs fragt nach der Zeitschiene für die Dorfmoderation. 
Nach Aussage des Vorsitzenden ist mit einer Bewilligung im April oder Mai 2018 zu 
rechnen.  
 
Das Ratsmitglied Alfred Retterath fragt nach dem Stand der Liquiditätskredite der 
Ortsgemeinde Virneburg, da diese für ihn nicht ersichtlich sind. Ortsbürgermeister 
Herbert Pung teilt mit, dass sich diese auf ca. 200.000 Euro belaufen. Das Ratsmit-
glied Alfred Retterath merkt an, dass dieser Betrag etwa die Hälfte der Schulden der 
Ortsgemeinde Virneburg ausmacht. Insoweit sollte eine Ausweisung im Haushalts-
plan erfolgen bzw. diese Information den Ratsmitgliedern vorliegen. Amtsrat Andreas 
Pung erläutert die Thematik Liquiditätskredite und interner Zinsausgleich und geht 
auf die Beträge diesbezüglich ausgewiesenen Beträge im Ergebnis- und Finanz-
haushalt ein.   
Das Ratsmitglied Bernd Schumacher weist in diesem Zusammenhang auf die feh-
lende Finanzausstattung der Kommunen hin. 
 
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat Virneburg beschließt einstimmig die Haushaltssatzung und den 
Haushaltsplan mit Stellenplan für das Haushaltsjahr 2018 in der vorliegenden Form. 
 
Die Haushaltssatzung ist Bestandteil der Niederschrift und dieser als Anlage Nr. 1 
beigefügt. 
 
 
 
 5 Mitteilungen 

 
5.1 Dorfmoderation 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Start der Dorfmoderation voraussichtlich im Früh-
jahr sein wird. 
 
 
5.2 Aktion „saubere Landschaft“  
 
Der genaue Termin für die Aktion „saubere Landschaft“ wird noch mitgeteilt. 
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5.3 Kirmes 2018 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Thekenmannschaft Virneburg die diesjährige Kir-
mes ausrichten wird.  
 
 
5.4 Sachstand Kindertagesstätte  
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass derzeit die Abstimmung mit den zu beteiligenden 
Behörden für die Einführung einer Ganztagsbetreuung noch nicht abgeschlossen ist.  
 
 
5.5 Jubiläum Traumpfad  
 
Die REMET hat anlässlich des 10-jährigen Jubiläums der Traumpfade eine Anfrage 
an die Ortsgemeinde gestellt, ob Interesse an der Durchführung einer Veranstaltung 
besteht. Ortsbürgermeister Herbert Pung steht mit der Revierförsterin in Kontakt, um 
eine Themenwanderung durchzuführen. Termin der Veranstaltung soll im Juni, mög-
lichst noch vor den Sommerferien sein.  
Ferner wird vorgeschlagen, die Burgruine mit in die Veranstaltung einzubeziehen.  
 
 
 
 
 
 6 Einwohnerfragestunde 

 
6.1 Halbkirmes 
 
Das Ratsmitglied Alfred Retterath teilt mit, dass am Montag, 19. März 2018 um 18.30 
Uhr anlässlich der Halbkirmes ein Wortgottesdienst in der Kapelle stattfindet. Sofern 
Interesse besteht, wird er sich mit dem Cafe/Restaurant „Zur Burg“ in Verbindung 
setzen, dass dieses trotz Ruhetag öffnet.  
 
 
6.2 Nitzbach 
 
Herr Christoph Theuring teilt mit, dass es beim letzten Hochwasser in der Talstraße 
fast zu Überschwemmungen gekommen sei. Grund hierfür ist der Rückstau durch die 
Verengung des Bachlaufs unterhalb der Fußgängerbrücke.  
 
Mit dem Eigenbetrieb Abwasserwerk soll kurzfristig Kontakt aufgenommen werden, 
damit hier Abhilfe geschaffen werden kann.  
 
 
6.3 Parkendes Auto  
 
Herr Christoph Theuring teilt mit, dass auf dem Bürgersteig der Hauptstraße im Ein-
mündungsbereich zur Talstraße häufig ein PKW geparkt wird.  
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6.4 Kindertagesstätte  
 
Herr Peter Bernhauser fragt im Zusammenhang mit der Anschaffung einer neuen 
Küche für die Kindertagesstätte nach der aktuellen Kinderzahl. Nach Aussage des 
Vorsitzenden besuchen derzeit 6 Kinder die Kindertagesstätte Virneburg.  
Sodann wird über die Einrichtung einer Ganztagsbetreuung diskutiert.  
 
 
6.5 Breitbandversorgung  
 
Herr Christoph Theuring fragt nach dem Sachstand der Breitbandversorgung. Amts-
rat Andreas Pung erläutert den aktuellen Sachstand des Masterplans.  
 
Herr Alexander Günther fragt nach der Trasse für die Kabelverlegung. Amtsrat And-
reas Pung teilt hierzu mit, dass diese noch nicht verbindlich feststeht.  
 
 
6.6 Beleuchtung Talstraße  
 
Herr Alexander Günther fragt nach, ob ein Ersatz für die weggefallene  Beleuchtung 
der Kreissparkasse geplant ist. Der Vorsitzende teilt hierzu mit, dass aufgrund der 
fehlenden Zuleitung kein Ersatz geplant ist. Es wird vorgeschlagen, mögliche Syner-
gien bei dem geplanten Breitbandausbau zu nutzen.  
 
 
6.7 Burgbeleuchtung  
 
Herr Fritz Stuntz teilt mit, dass aufgrund des Sturms die Burgbeleuchtung wohl ver-
stellt sei.  
 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öf-
fentliche Sitzung um 22.00 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
________________     __________________ 
Vorsitzende(r) Schriftführer(in) 
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